



# 一心为民 播撒大爱

——东昌府区妇幼保健院生殖健康科主任李同民

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 谢晓丽

近日,一面写着“捐资助学、爱心帮困”的锦旗送到了聊城市东昌府区妇幼保健院生殖健康科主任李同民的诊室里,得知来意后的李同民却显得有点“手足无措”,原来,送锦旗的是他素未谋面长期匿名资助的一名孩子……



## 心怀感恩,百问不厌

东昌妇幼生殖健康科的李同民,素以“踏实”、“技术棒”、“脾气好”、“有耐心”著称,很多来生殖健康科就诊的患者,点名就要挂李主任的号,因为他“百问不厌”。不论患者有多少问题,专业还是不专业,李同民总是不厌其烦地耐心解答,不急不躁,让患者如沐春风,安心配合。之所以如此重视患者的就医体验,是因为他始终心怀感恩,一心想利用自身专业知识回馈社会。

李同民出生于农民家庭,父母以种粮为生,均目不识丁,常在生活中吃没文化的亏,因此父母对其兄妹的学业要求格外严格。由于当时家庭贫困,李同民兄妹三人同时交学费时,父母借了几家邻居才凑够学费,李同民从此将感恩二字刻在心中。

2018年,一个偶然的机会,他通过一个老病号得知临清一个女孩家庭经济异常困难,当即表示愿意资助孩子学习及生活,但条件是只每月汇款,双方不用知晓彼此信息,也不需要见面。“我当时想要帮助孩子的唯一要求就是匿名,双方不用见面。因为我不想给孩子带来心理上的负担。”李同民只想默默地回报社会,而且提前跟孩子家长说好,如果孩子中考后继续读高中,他会继续资助直到孩子考上大学,如果孩子选择上可以勤工俭学的职高,他就停止资助。去年,女孩参加了中考,成绩不错,孩子及家人想把这个好消息告诉恩人,几经打听得知是李同民长期资助,于是私下准备了锦旗偷偷造访。面对素未谋面的孩子,李同民又惊又喜,随后又将随身携带的所有现金都给了孩子,并叮嘱她一定要好好学习,努力成长,将来为社会做贡献。

## 医德高尚,热心公益

从医多年,医德被李同民奉为“行走江湖”的金科玉律。他每时每刻都将患者放在心里,“群众的健康永远是第一位的。”被他常挂在嘴边。他曾无数次地深夜赶到医院进行急诊手术,曾为抢救危重病人在科室工作三天三夜。在他的概念里,没有节假日,只有患者的安危,在他的仁心里,装的也不止家乡的人民。

## 医术精湛,心怀大爱

中国妇幼保健协会青年工作委员会委员,山东省健康管理协会生殖健康专业委员会委员,山东省疼痛医学会妇产科专业委员会生殖道感染学组委员,聊城市医学会男科专业委员会委员。聊城市优秀青年工作者,聊城市最美医生,聊城市家庭医生先进个人,东昌府区优秀共产党员,东昌府区优秀医生等荣誉称号,是李同民勤勤恳恳工作十几年的见证。

他先后在北京大学第三医院进修妇科微创手术1年,在安徽省妇幼保健院进修妇产科介入手术半年。妇科微创手术技术精湛,擅长子宫肌瘤、卵巢囊肿、剖宫产瘢痕部位妊娠等妇科良恶性肿瘤的微创手术,对宫腹腔镜治疗疑难性不孕症,子宫畸形矫治,宫腔粘连,粘膜下子宫肌瘤及子宫内膜息肉的宫腔镜切除手术经验丰富。他所开展的输卵管梗阻的介入复通术,手术成功率可达95%,达到国内领先水平。在不孕不育领域,他还精通多囊卵巢综合征、排卵障碍及子宫内膜、输卵管炎症等各种因素引起的不孕症以及男性少精、弱精、精子不液化等。入职以来,治愈不孕不育者无数,是远近闻名的“送子观音”,他的患者遍布市、区、乡镇,省内其他市及河南、河北等省市的患者也都慕名而来。

医者仁心,不忘初心。李同民说,还要继续努力,不辜负患者重托。有这样心怀大爱的医者,是东昌妇幼的幸事,也是鲁西人民的幸事。东昌妇幼还将继续推行以“家和孝廉礼”为核心的优秀传统文化,不断打造医德高尚,群众喜爱的妇幼名医,为群众的健康保驾护航。

2019年度健康聊城  
『仁心仁术』医师奖



# 生命至上 护佑母婴平安

——东昌府区妇幼保健院孕产保健部副部长、产科主任蔡蕊

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 谢晓丽

女性生产过程中瞬息万变,她,时刻保持高度警觉,无论酷暑寒冬,无论早晚,一个抢救电话,即刻进入抢救状态;没有休班,没有节假日,这对于她来说,也都是家常便饭。“选择了这份职业,就选择了淡泊宁静尽心尽责,也选择了风险,一切无怨无悔。”这是对她最好的写照,她就是聊城市东昌府区妇幼保健院的蔡蕊。



## 用精进医术

### 为孕产妇保驾护航

蔡蕊,中共党员,主任医师,东昌府区妇幼保健院孕产保健部副部长、产科主任,山东省妇幼保健协会重症医学专业委员会常务委员,山东省妇幼保健协会脐带血应用专业委员会委员,聊城市孕产妇死亡评审小组成员,东昌府区产科危急重症救治中心主任。

临床工作26年,致力于围产医学事业,曾先后在山东大学齐鲁医院妇产科,北京大学第三医院产科等上级医院进修学习。撰写论文10余篇,科研项目3项,获省科技先进奖,发明专利一项。她具有丰富的临床经验,对于宫颈机能不全治疗性宫颈环扎术,凶险性前置胎盘,重度子痫前期合并脏器损伤等急危重症疾病的诊治有着自己独到的见解。她成功救治了产后出血、子宫破裂、羊水栓塞、胎盘早剥、急性脂肪肝,妊娠合并心脏病等多例急危重症孕产妇,成功率100%。

作为临床医师,产科主任,她深知自己的责任重大,她坚持学习国内外先进的医疗技术,在提升自己的同时,带领着妇产科医疗团队,不断提高医疗服务质量和保障孕产妇的生命安全。在聊城市率先开展了“宫颈提拉加固缝合术在凶险型前置胎盘合并胎盘植入的应用”,并获得成功,减少了产后出血,最大限度地为病人保留了子宫,开展了“胎儿心室内注射氯化钾灭胎术”,填补了医院的空白。促进自然分娩方面,领先做出了VBAC的评估和开展、双胎妊娠经阴分娩、臀位外倒转术,臀位经阴分娩,大大降低了剖宫产率,得到领导和社会的好评。

“母婴安全,让孕妇满意和信任”,是蔡蕊医师始终秉承的宗旨,她曾先后获得了聊城市“富民兴聊”劳动奖章,聊城市十大杰出职工,东昌府区优秀青年志愿者,东昌府区卫生健康风采先进个人,优秀共产党员等多项荣誉称号。

## 用责任和爱心 筑牢母婴安全防线

2018年2月24日下午,在去往江西途经聊城的一列火车上,一位39+5周妊娠的孕妇独自一人返乡,没想到突发破水,只好在聊城站下车,被120送至东昌府区

妇幼保健院急诊科。医院立即开通绿色通道,住进产科一区,蔡蕊主任身兼重责,一直陪同在孕妇身边,带领全科人员一起,送去家人般的温暖,让患者安心分娩,传递积极正能量。

近日,在聊城市东昌府区妇幼保健院,一个小生命经历多重波折,终于平安降生。孩子母亲遭遇凶险性前置胎盘伴胎盘植入,在医院多学科的共同努力下,完成了一场漂亮的“阻击战”。

33岁的李女士是第三次怀孕,前两次的剖宫产使子宫留下了瘢痕。虽然了解到自己这次怀孕有风险,但已经孕36+1周尚未出现其他症状的李女士还是满心期待着不久就要出生的宝宝。3月12日晚上,她出现了阴道流血现象,家人觉得情况不妙,赶紧把她送到了东昌府区妇幼保健院,经初步诊断为凶险性前置胎盘伴胎盘植入。

情况危急,产妇随时可能会大出血,产科主任王东辉紧急召集了包括产科、麻醉科、输血科、新生儿科在内的急危重症团队,共同讨论手术方案,最大程度保障母婴平安。麻醉前,产科蔡蕊主任握着李女士的手安慰道:“别怕,我们的抢救团队都已经到位,做好了充分的准备,相信我们,尽力配合我们。”

为确保万无一失,医院做足了前期准备,手术开始,一切按既定方案有条不紊地进行。持续2个小时的手术十分顺利,在一系列精准操作下,产妇不但顺利分娩出一男婴,手术过程失血量也很少。产妇生命体征平稳,孩子健健康康!等待在手术室外的家属激动地流下眼泪,这次没有丝毫犹豫就把产妇送到东昌妇幼,就是信任医院危重症抢救的强大实力和医护团队过硬的专业素质。

蔡蕊介绍,过去我国剖宫产率居高不下,在“二胎效应”下的表现,便是对瘢痕子宫再度怀孕者造成首当其冲的影响,前置胎盘和胎盘植入发生率有所上升。孕晚期孕妇风险较高,病情变化较快,孕妇一定要遵医嘱定期产检,尽量减少危急重症发生,保证母婴安全。

专注母婴,情洒水城,蔡蕊医师不忘初心,牢记使命,钻研业务之外,更是为广大孕产妇送去无尽温暖和关爱,尽心尽责护卫她的患者。因为她的鼓励,产妇忘记了刀口的疼痛,坚强地进行术后活动,因为她的开导,更多的新妈妈开始了母乳亲喂,她是伟岸的医者,又是孕产妇强大的精神支柱。